

一天之内两大动作,既给东部更多自治权,又向欧盟“示好”,批准联合国协定 “刹车”的同时“踩油门” 乌克兰危险玩“漂移”

乌克兰当局16日一方面给予东部某些地区更多自治权,同时又向西方示好,批准欧盟联系国协定,迈出加入欧盟的第一步。一些分析师认为,乌克兰当局在“刹车”的同时又“踩油门”,或许难以短期内解决当前危机。

3年有限自治

乌克兰议会16日表决通过了总统彼得罗·波罗申科起草的两份法案,给予东部顿涅茨克州和卢甘斯克州某些地区3年有限的自治权。其中一部法律被称作“特殊地位法”,即给予这两个州内由当地民间武装控制的地区“特殊地位”,3年内享有更广泛自治权。主要内容包括:允许州机构使用俄语;今年12月7日在实行这一法律的地区举行非例行地方议会选举;地方自治机构有权任命地方检察院和法院领导人;地方当局可以组建民警队伍;地方自治机构可加强与俄罗斯联邦行政单位之间的“睦邻关系”;中央政府帮助重建受损的基础设施,向某些地区提供经济援助。议会当天通过的另一项“特赦法”规定,

“不得迫害和惩罚顿涅茨克州和卢甘斯克州事件参与者”,确保不追究这些人的刑事和民事责任,但犯有重罪者除外。法新社评述,这一特赦法似乎对乌克兰政府军和东部民间武装人员均适用。波罗申科15日说,他的方案将是乌克兰摆脱当前危机的最佳途径,将为地方分权铺平道路,同时确保乌克兰的“主权、领土完整和独立”。

东部并不买账

对于这两项法律,乌克兰当局内部存在不同看法,一些政治领导人和右翼团体质疑,波罗申科是否作出了太多让步。乌克兰东部民间武装同样不领情。宣称“独立”的“顿涅茨克人民共和国”副总理安

德烈·普尔金告诉法新社记者:“顿涅茨克和卢甘斯克将实施完全自治,这一地区与乌克兰再也没有关系。”“乌克兰可以自由地通过任何它想要的法律,但我们不打算与乌克兰实行任何联邦制。”不过,普尔金说,他们将“仔细研究”这两项法律。“那是积极信号,因为它标志着基辅当局回归现实”,他说,“我们可能就某些要点(与乌克兰中央政府)进行对话,尤其是在经济、社会和文化领域。”

坚定投奔西方

乌克兰政府在向东部民间武装让步的同时,又显现其坚定立场,即“向西转”。16日,乌克兰议会和欧洲议会一致批准联合国协定。

波罗申科说,批准这一1200页的合作协议是乌克兰迈向欧盟成员国身份的第一步。“告诉我,现在谁还敢关闭乌克兰通往欧洲的大门?谁还反对我们今后成为欧盟成员?”他说,“今天,我们(向着欧盟成员国身份)迈出了第一、但是非常坚定的一步。”法新社报道,乌克兰议员们起立,唱起国歌,右手庄严地放在胸部。欧洲议会的议员们同样起立、欢呼。两处议会当天通过视频连线。欧洲议会议长马丁·舒尔茨说,“这是历史性一刻,两个议会同时签署这份协议……那是自由的自决。”这份协议被视作是导致此次乌克兰危机爆发的原因之一。去年11月,乌克兰时任总统维克托·亚努科维奇拒绝签署协议,引发大规模示威,之后局势持续动荡。亚努科维奇本人今年2月被迫“出走”俄罗斯。

新闻观察

向西走,乌克兰的得与失

加入欧盟对乌克兰而言,真的那么好? 协定是啥?

这一联合国协定将使乌克兰增强与欧盟的政治和经济关系。只是,要真正加入欧盟,乌克兰还必须正式提出申请,然后再经历一段漫长的加入进程。法新社评述,联合国协定是欧盟“东方伙伴关系”政策的一部分,作为欧盟的东扩战略,最初设计还涵盖亚美尼亚、阿塞拜疆和白俄罗斯等。

分析师认为,欧盟东扩不可避免地触及俄罗斯利益,招致俄罗斯反对。这轮乌克兰危机就是俄罗斯与西方博弈的最佳例证。

有啥好处?

按照欧盟的说法,联合国协定将提供一个合作框架,涉及政治、经济等领域,包括自由贸易协定,有助于乌克兰拓展欧盟市场。法新社报道,欧盟一项研究显示,对乌克兰而言,那会让它增加10亿欧元(约合13.5亿美元)的出口,使钢铁、纺织品和食品生产

行业受益。整体上,乌克兰经济增长会上涨一个百分点;欧盟方面将获得更加长期的回报。就最为重要的内容之一自由贸易,欧盟和乌克兰上周同意,推迟至2016年开始落实自由贸易协定。乌克兰总统彼得罗·波罗申科说,这让乌克兰得到一个喘息期,“国家经济有一年半时间来变得更具竞争力,准备好与欧洲市场竞争”。

有啥代价?

然而,“天下没有免费的午餐”。乌克兰

要从欧盟得到好处,必须要付出一定代价。法新社提及,乌克兰可能不得不实施艰难的改革,而那也许会引发深刻的政治和社会反响。俄罗斯先前警告,向欧盟贸易标准过渡可能会让乌克兰付出1650亿欧元(2130亿美元)的代价。另外,签署欧盟联系国协定意味着乌克兰将无法加入俄罗斯主导的俄白哈吉塔五国关税联盟。数字显示,俄罗斯市场约占乌克兰出口额的四分之一。

综合新华社

美拒与伊朗联合打击“伊斯兰国”

伊朗最高领袖:与一个双手肮脏、意图黑暗的国家合作,没有任何意义



伊朗最高领袖哈梅内伊

美国当下正在到处拉拢人联手打击伊拉克极端武装“伊斯兰国”,华盛顿却在15日表示,就这一问题不会与伊朗进行军事合作。伊朗方面同样表态,不会加入美国组建的反恐“国际联盟”。



美国总统奥巴马

■相关新闻

美国警告叙利亚勿打美战机

美国政府官员16日警告叙利亚,如果美军战机在叙利亚空袭极端组织“伊斯兰国”过程中遭到叙防空部队攻击,美方将还击。美国总统贝拉克·奥巴马10日宣布,将对“伊斯兰国”武装的空袭范围从伊拉克扩大到叙利亚境内。叙利亚民族和解事务部部长阿里·海德11日警告美方,如果未经叙利亚政府同意,美军在叙发动空袭将构成侵略。一些美国官员披露,空袭范围可能在叙利亚东部地区,叙政府军在那里的防空力量相对薄弱,但仍令美国军方忌惮。多名不愿公开身份的美国官员15日告诉媒体记者,美国清楚叙利亚防空系统阵地和指挥控制中心的位置。如果叙方攻击美方战机,也将面临空中打击。就美方是否会还击,白宫发言人乔希·欧内斯特当天在记者会上说,空袭行动将有“交战规则”,美方制定了“应急预案以自卫”。综合新华社

美否认与伊有军事协调

美国国务院女发言人珍·普萨基15日承认,今年6月在奥地利维也纳举行的伊朗核计划谈判间隙,美国和伊朗官员讨论过伊拉克危机,但美国在军事方面与伊朗没有协调。“我不会详细说明每次讨论,但我们没有、也不会(与伊朗)有军事协调。”普萨基在一份声明中说,“本周早些时候,我们将在(美国)纽约继续就伊朗核问题举行对话。或许,在今后的(谈判)间隙还有机会讨论伊拉克事宜。”今年6月以来,“伊斯兰国”武装人员在伊拉克和叙利亚攻城略地,造成大量平民伤亡,包括杀害多名西方人质。按照美国的说法,“伊斯兰国”对包括伊朗在内的中东地区乃至全球构成“严重威胁”。媒体先前报道,美国希望伊朗能帮助打击

“伊斯兰国”。只是,普萨基拒绝说明美国是否曾就此与伊朗进行接触。美国国务卿约翰·克里上周说,伊朗加入美国正在组建的打击“伊斯兰国”国际联盟“不合适”。同样因美国反对,15日在法国巴黎举行的伊拉克和平与安全国际会议没有邀请伊朗参加。

伊指责美“谋求私利”

15日早些时候,伊朗最高领袖阿亚图拉·阿里·哈梅内伊说,伊朗支持伊拉克和叙利亚政府打击反政府武装,但不会参与任何由美国组建的联盟。哈梅内伊告诉伊朗国家电视台:“美国官员关于组建一个反‘伊斯兰国’联盟的言论乏味、空洞,充满自私自利。他们的行为和言论相矛盾。”